

до сих пор остается открытым. Ратификация Республикой Беларусь Конвенции о киберпреступности позволила бы ускорить процесс получения оперативной информации о совершенных преступлениях в сфере высоких технологий, полноценно сотрудничать с другими государствами в области борьбы с киберпреступлениями, эффективно реагировать на вызовы, которые киберпреступность сегодня создает для правоохранительной системы Республики Беларусь

УДК 34.04

ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ПРАВОВОЙ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

В.В. Янч, заместитель декана по учебной работе юридического факультета Витебского государственного университета имени П.М. Машерова, кандидат философских наук, доцент

Аннотация. Правовая глобализация – это процесс развития национальных правовых систем, который характеризуется усилением взаимодействия национального и международного права. Результатом процессов глобализации применительно к праву являются как интеграция, так и интернационализация правовых систем. Она затрагивает сегодня как сферу публичного права, так и частное право (торговое, договорное право).

Введение. Развитие национальных правовых систем сегодня проходит под влиянием детерминирующих процессов глобализации. В «Социологической энциклопедии» глобализация понимается как «спонтанный, отчасти управляемый процесс все возрастающего действия различных факторов международного значения (экономические, политические связи, культурный и информационный обмен, международные организации, транснациональные корпорации) на социальную действительность в отдельных странах...» [1, с.65]. Такое влияние проявляется в формировании надгосударственных структур, утрате национальными государствами элементов суверенитета, в усилении экономической взаимозависимости, углублении процессов интернационализации капитала и иных сфер жизни, в том числе и правовой сферы.

Основная часть. Правовую глобализацию можно определить как процесс развития национальных правовых систем, который характеризуется усилением взаимодействия национального и международного права. Результатом процессов глобализации применительно к праву являются как интеграция, так и интернационализация правовых систем. Глубина проникновения процессов глобализации в национальное право зависит от места государств в системе международных отношений, от их активности в интеграционном взаимодействии. Понятие «правовая глобализации» отражает ту степень, в которой весь мир живет по единому набору правовых норм. Такой единый набор правил может быть создан международными органами, может быть результатом глобального консенсуса,

либо являться итогом параллельного правового развития в различных частях земного шара. В современном мире растущей международной торговли и взаимозависимости потребность в наличии транснациональных норм постоянно возрастает.

Среди важнейших правовых тенденций в эпоху глобализации И.И. Лукашук называет: интернационализацию внутреннего права государств; конституционализацию международного права (закрепление в национальных конституциях, особенно в новых, положений о международном праве) и, как следствие, конституционализацию внешней политики; доместикацию (или интернетизацию) международного права — инкорпорирование международного права во внутреннее; глобализацию правового регулирования [2, с.122].

В наши дни в правовой сфере мы можем наблюдать несколько тенденций глобализации. Глобализация частного права. В данном аспекте правовую глобализацию можно рассматривать как процесс, сопутствующий глобализации рынков и бизнес-практики транснациональных корпораций, которые работают на рынках различных государств. В основе международного торгового права лежит договор, который определяет взаимные права и обязанности участников торговых правоотношений. Две и более договаривающиеся стороны правомочны создать набор правил, регулирующих их отношения, как это предусмотрено условиями их соглашения. В международной торговле договаривающиеся стороны, как правило, согласны подчиняться неправительственным механизмам арбитража или суда того или иного национального государства для решения споров по контрактам. Они также могут по взаимному согласию выбрать право, по которому любой возникший спор между ними может быть разрешен.

В современном мире взаимозависимости и международной торговли растет значение гармонизации международного торгового права. Большинство стран уже признали необходимость единой, предсказуемой и прозрачной правовой системы для поощрения иностранных инвестиций и международной торговли с другими государствами и экономическими объединениями. В результате этого, суды и законы большинства стран признают и обеспечивают исполнение постановлений других государств. Следовательно, сегодня существует движение в направлении разработки транснационального коммерческого и договорного права. В глобальном контексте, в связи со своим мощным экономическим потенциалом, США и некоторые страны Европы существенно влияют на процесс глобализации торгового и договорного права. Причина этого в том, что они осуществляют значительный объем иностранных инвестиций в других частях мира, а также имеют сильное влияние на международную торговлю. Помимо американской экономической мощи, еще одной причиной для этого является восприимчивость общего права к договорному праву.

Глобализация публичного права. Во многих странах, особенно начинающих строить рыночные отношения, велика роль государственного регулирования экономических отношений. С одной стороны, государство,

осуществляя сильную социальную политику, стремится нивелировать имущественное расслоение в обществе, заботится о благосостоянии своих граждан. С другой стороны, в таких государствах наблюдается тенденция ко все возрастающему администрированию различных сфер жизни общества. Это порождает потребность в установлении контроля за правительством со стороны гражданского общества во избежание злоупотребления властными полномочиями. Сегодня мировое сообщество признало необходимость прозрачности и повышения общественного участия в принятии бюрократических решений. Для этого в США, большинстве европейских стран, некоторых других странах мира создана необходимая законодательная база. Поэтому сегодня можно говорить о повышении степени участия общества в контроле над государственной властью как о глобальной тенденции в сфере публичного права. Такой контроль невозможен и без сильной и независимой судебной системы.

Глобализация публичного права проявляется также в защите конституционных прав и свобод человека и гражданина, в защите прав инвесторов, в развитии природоохранного законодательства и других сферах. На глобальном уровне осуществляется деятельность по повышению правовой защиты от негативных последствий явлений технического, экономического и социального характера. Особенно ярко глобальные процессы видны на примере развития природоохранного права. Сегодня деградация окружающей среды пересекает национальные границы, а это, в свою очередь, требует усиления международного природоохранного законодательства. Существующая однородность промышленных и сельскохозяйственных технологий порождает универсальные факторы загрязнения окружающей среды, а следствием такой однородности является однородность, универсальность национальных и межнациональных природоохранных норм и стандартов безопасности.

Основными механизмами правовой глобализации являются правовая интеграция и правовая имплементация. Правовая интеграция выражается в объединении усилий национальных государств, направленных на противодействие глобальным вызовам (борьба с международным терроризмом, защита окружающей среды, пресечение международного наркотрафика и торговли людьми и др.). Правовая интеграция в свою очередь стимулирует процессы правовой имплементации, под которой следует понимать включение в национальное право как норм международного права, так и норм, правовых институтов, способов организации юридической практики других государств.

Заключение. Несмотря на позитивные аспекты, правовая глобализация, как составной элемент глобализационных процессов, может быть новым источником социальных конфликтов, конфликтов культур и цивилизаций. Ведь она затрагивает не только внутригосударственное право, но и национальное самосознание, правовую психологию и идеологию. Помимо этого, глобализационные процессы затрагивают и преступный мир. Создаются новые пути совершения преступлений и ухода от ответ-

ственности. Международная торговля такими запрещенными товарами как наркотики, оружие, люди, органы, произведения искусства становится все более и белое распространенной и хорошо организованной.

Список цитированных источников

1. Социологическая энциклопедия / под общ. ред. А.Н. Данилова. – Мн.: БелЭн, 2003. – 453 с.
2. Лукашук, И.И. Взаимодействие международного и внутригосударственного права в условиях глобализации / И.И. Лукашук // Журнал российского права. – 2002. – №3. – С. 122-129.

УДК 346.52:347

ПО ПОВОДУ КЛАССИФИКАЦИИ ФОРМ СОБСТВЕННОСТИ В ПЕРЕХОДНОЙ ЭКОНОМИКЕ (на примере Республики Беларусь)

В.А. Янчук, доцент кафедры гражданского права и гражданского процесса Витебского государственного университета имени П.М. Машерова, кандидат экономических наук, доцент

Л.А. Леонова, доцент кафедры гражданского права и гражданского процесса Витебского государственного университета имени П.М. Машерова, кандидат экономических наук, доцент

Введение. В тезисах доклада рассматриваются классификации форм собственности в Республике Беларусь в условиях переходной экономики. Анализируется концепция множества прав собственности Р. Коуза и А. Оноре. Авторы приходят к выводу о том, что правовая и экономическая эффективность классификации форм собственности определяется социальной ориентацией национальной экономики и оптимальным распределением прав и ответственности экономических субъектов.

Основная часть. Актуальность нашего исследования состоит в том, что в условиях трансформации экономической, социальной и политической систем определяющую роль играет реформа отношений собственности на основные ресурсы общества. Поэтому целью исследования является выяснение оптимальной структуры форм собственности в переходной экономике.

В системе социально-экономических отношений институт собственности является основополагающим элементом, поэтому любая реформа в экономике начинается с изменения форм собственности на основные ресурсы общества.

Собственность как экономическая категория выражает отношения между экономическими субъектами по поводу присвоения условий и результатов производства. Правовое же содержание собственности состоит в юридически закреплённом присвоении субъектами каких-либо объектов. В СССР, например, основу экономической системы составляла социалистическая собственность на средства производства в форме государ-